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З
дру же на опе ра тив на ко ман -
да (ЗОК) је ор га ни за ци о на је -
ди ни ца Ге не рал шта ба Вој ске
Ср би је чи ја је основ на на ме -
на при пре ма од лу ка о упо -

тре би Вој ске Ср би је и ко ман до ва ње
сна га ма Вој ске Ср би је и дру гих су бје -
ка та си сте ма од бра не ан га жо ва них у
опе ра ци ја ма од го во ра на кри зе.

У са рад њи са ор га ни за ци о ним је -
ди ни ца ма Ми ни стар ства од бра не и
Вој ске Ср би је, из ра ђу је стра те гиј ско-
вој не про це не, ди рек ти ве и до ку мен -
та за пре вен тив но де ло ва ње, као и за
уче шће у мул ти на ци о нал ним опе ра -
ци ја ма. Ор га ни зу је не пре кид но опе -
ра тив но де жур ство у си сте му од бра -
не. Но си лац је са рад ње са КФОР и
уче ству је у на ци о нал ним и мул ти на -
ци о нал ним ве жба ма. Пла ни ра и ко ор -
ди ни ра ак тив но сти са Сек то ром за
ван ред не си ту а ци је МУП Ср би је у по -
др шци ци вил ним ор га ни ма вла сти у
слу ча је ви ма при род них не по го да, тех -
нич ко-тех но ло шких не сре ћа и дру гих
ка та стро фа. 

О ре а ли за ци ји ових за да та ка и
ак тив но сти раз го ва ра ли смо са ге не -
рал-ма јо ром Сла во љу бом Ја ни ћи је ви -
ћем, за ме ни ком ко ман дан та Здру же -
не опе ра тив не ко ман де.

Где је би ло те жи ште ан га жо -

ва ња у ак тив но сти ма ове го -

ди не?

– На ше ан га жо ва ње те жи шно је
би ло усме ре но на пла ни ра ње и ко ор -

ди на ци ју упо тре бе сна га Вој ске Ср би -
је у пру жа њу по мо ћи ор га ни ма вла сти
на спре ча ва њу и от кла ња њу по сле ди -
ца при род них не по го да, обу ци сна га
за хит но ре а го ва ње Вој ске Ср би је и
при пре ми и упу ћи ва њу по је ди на ца и
кон тин ге на та Вој ске Ср би је у мул ти -
на ци о нал не опе ра ци је под окри љем
УН и ЕУ.

Са вре ме но ко ман до ва ње

зах те ва при јем, пре нос 

и об ра ду ве ли ког бро ја 

по да та ка, бр зу 

ви зу е ли за ци ју про сто ра 

и до но ше ње од лу ке пре

еска ла ци је кри зе и из би ја ња

су ко ба. Ка ко би од го во ри ли

но вим иза зо ви ма, по треб но

је да уна пре ди мо  

ор га ни за ци ју ра да, 

спо соб ност пла ни ра ња 

опе ра ци ја од го во ра 

на кри зе, ин фор ма тич ку 

по ве за ност и при ступ ба за ма

по да та ка на у че них лек ци ја.
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Ефика сност
одго во ра на
кри зе

Пру жа ње по мо ћи ста нов ни штву
на под руч ји ма за хва ће ним нај пре сне -
жним на но си ма а по том по пла ва ма,
по себ но у пе ри о ду тра ја ња ван ред не
си ту а ци је у Ср би ји, би ло је нај ве ћи
иза зов. Не пре кид но смо пра ти ли ста -
ње на те ре ну, вр ши ли про це не и ана -
ли зе и ко ор ди ни ра ли ак тив но сти ко је
је Вој ска Ср би је спро во ди ла на угро -
же ним под руч ји ма по зах те ву шта бо -
ва за ван ред не си ту а ци је. Усме ра ва ли
смо из вр ше ње за да та ка за шти те и
спа са ва ња љу ди и из во ђе ње ра до ва
на от кла ња њу по сле ди ца при род них
не по го да. 

При пре ми ли смо и из ве ли здру -
же ну, ви ше сте пе ну, јед но стра ну так -
тич ку ве жбу са бој ним га ђа њем са
Сна га ма за хит но ре а го ва ње Вој ске
Ср би је, ко ја пред ста вља на ста вак
кон ти ну и ра ног про це са здру же не
обу ке елит них сна га Вој ске Ср би је на -
ме ње них за кон тро лу и за шти ту ва -
зду шног про сто ра, про тив те ро ри -
стич ка, про тив по бу ње нич ка и про -
тив ди вер зант ска деј ства и из вр ша ва -
ње за да та ка тра га ња и спа са ва ња. 

Јед на од ва жних ак тив но сти је
из бор, при пре ма и упу ћи ва ње по је ди -
на ца и кон тин ге на та Вој ске Ср би је у
мул ти на ци о нал не опе ра ци је у скла ду
са од лу ка ма над ле жних др жав них ор -
га на, а на осно ву Го ди шњег пла на упо -
тре бе Вој ске Ср би је и дру гих сна га
од бра не у мул ти на ци о нал ним опе ра -
ци ја ма. При пад ни ци Вој ске Ср би је
тре нут но су ан га жо ва ни у 10 мул ти на -
ци о нал них опе ра ци ја од ко јих су се -
дам под вођ ством УН и три под ЕУ.Сн
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Ге не рал-ма јор Сла во љуб Ја -
ни ћи је вић је на ду жност за ме -
ни ка ко ман дан та Здру же не
опе ра тив не ко ман де до шао
2013. го ди не, по сле ду жно сти
на чел ни ка Упра ве за оба ве -
штај но-из ви ђач ке по сло ве (Ј-2)
Ге не рал шта ба. Пре то га оба -
вљао је од го вор не ду жно сти у
је ди ни ца ма 224. Цен тра за ЕИ
и ПЕД, где је ду жност на чел ни -
ка шта ба ко ман де и ко ман дан -
та 224. Цен тра оба вљао од
2004. до 2005. го ди не, ка да
пре ла зи у Упра ву за оба ве штај -
но-из ви ђач  ке по сло ве (Ј-2) на
ду жност за  ме ни ка на чел ни ка.

За вр шио је Оп шту сред -
њу вој ну шко лу „Брат ство-је -
дин ство“ у Бе о гра ду 1979. го -
ди не, Вој ну ака де ми ју, смер ве -
зе 1983, Ге не рал штаб ну шко лу
1996. и Ге не рал штаб но уса вр -
ша ва ње 2004. го ди не.

здру же них сна га НА ТО у На пу љу, а у
ју лу ове го ди не за вр ше но је јед но го -
ди шње ан га жо ва ње офи ци ра за ве зу
у Ко ман ди мул ти на ци о нал не бри га де
за очу ва ње ми ра у ју го и сточ ној Евро -
пи-SEEBRIG у Ла ри си, у Грч кој.

Ис ку ства и по хва ле парт не ра о
ра ду на ших штаб них офи ци ра у мул -
ти на ци о нал ним ко ман да ма, при зна ња
и од ли ко ва ња за рад вој них по сма тра -
ча и кон тин ге на та Вој ске Ср би је у
мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма УН и
ЕУ по ка за тељ су и по твр да вред но сти
и спо соб но сти при пад ни ка Вој ске Ср -
би је. У по гле ду за јед нич ког ан га жо ва -
ња у мул ти на цо нал ним опе ра ци ја ма,
има мо од лич ну би ла те рал ну вој ну са -
рад њу са Шпа ни јом, Сло вач ком, Ма -
ђар ском и Ита ли јом. 

Исто вре ме но се у Цен тру за ми -
ров не опе ра ци је об у ча ва ју при пад ни -
ци дру гих ору жа них сна га (Швед ска,
БиХ, Ма ке до ни ја, Цр на Го ра, САД,
Еги пат, Ал жир) где уз раз ме ну ин -
струк то ра и сте че них ис ку ста ва и
при ме њу ју ћи на у че не лек ци је по ди -
же мо ни во ин тер о пе ра бил но сти.

Ко ли ко има мо оспо со бље ног

ка дра за мул ти на ци о нал не

опе ра ци је и шта је у над ле -

жно сти ЗОК ка да је реч о при -

пре ма ма за та кве ак тив но -

сти?

– При пре ме вој них по сма тра ча,
штаб них офи ци ра и под о фи ци ра и
кључ ног пер со на ла у је ди ни ца ма, од
ти ма до че те, у над ле жно сти су ЗОК
и ре а ли зу ју се у нај ве ћем оби му у Цен -

Здру же на опе ра тив на ко ман да
уче ство ва ла је у при пре ма ма и ре а ли -
за ци ји и дру гих за да та ка, од ко јих бих
ис та као Сту диј ско пу то ва ње на ших
при пад ни ка са исто риј ским ча сом
„Ток Цер ске бит ке“, у окви ру про гра -
ма др жав ног обе ле жа ва ња сто го ди -
шњи це по чет ка Пр вог свет ског ра та.

Ко ји је нај ва жни ји за да так до

кра ја 2014. го ди не?

– Од за да та ка до кра ја го ди не из -
дво јио бих при пре ме и упу ћи ва ње Ла -
ке пољ ске бол ни це ни воа 2 у ми си ју
УН у Цен трал но а фрич ку Ре пу бли ку.
Ис ти чем да је ово пр во са мо стал но
ан га жо ва ње срп ског кон тин ген та у
ми си ја ма УН. Оно је при зна ње Ср би -
ји за до са да шњи до при нос при пад ни -
ка ње не вој ске у очу ва њу ми ра и ста -
бил но сти у све ту.

Ка ква су ис ку ства из ме ђу на -

род не вој не са рад ње ка да је у

пи та њу спрем ност Вој ске Ср -

би је за за јед нич ки рад са дру -

гим ар ми ја ма?

– Ак тив но сти ме ђу на род не вој не
са рад ње ЗОК су у функ ци ји из град ње
про јек то ва них спо соб но сти. Ра ди
уна пре ђе ња ин тер о пе ра бил но сти у
про це су пла ни ра ња опе ра ци ја, у пе -
ри о ду од 2011. го ди не до 2014. го ди -
не, ре а ли зо ва ли смо са парт не ром из
САД ви ше ак тив но сти на ко јим су по -
ред на ших при пад ни ка уче ство ва ли и
пред став ни ци дру гих ре сор них ми ни -
стар ста ва и ор га на др жав не упра ве
Ре пу бли ке Ср би је, чи ме на сто ји мо да
по бољ ша мо про цес опе ра тив ног пла -
ни ра ња и при ме ни мо све о бу хват ни
при ступ у пла ни ра њу од го во ра на
кри зу.

Здру же на опе ра тив на ко ман да је
но си лац им пле мен та ци је два парт -
нер ска ци ља у окви ру Про гра ма
Парт нер ство за мир ко ја су усме ре -
на на оспо со бља ва ње на ших офи ци ра
за рад у мул ти на ци о нал ним ко ман да -
ма и обу ку по је ди на ца и ти мо ва за
уче шће у мул ти на ци о нал ним опе ра -
ци ја ма. Има мо офи ци ра у Ко ман ди
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Ка ко би од го во ри ли но вим
иза зо ви ма, у пе ри о ду пред на -
ма по треб но је да уна пре ди мо
ор га ни за ци ју ра да,  спо соб -
ност пла ни ра ња опе ра ци ја
од го во ра на кри зе, ин фор ма -
тич ку по ве за ност и при ступ
ба за ма по да та ка на у че них
лек ци ја.



ме ну та ин фра струк ту ра раз ви је на је у
Цен тру за ми ров не опе ра ци је, а ка па -
ци те те за при пре му по се ду је и Цен тар
за обу ку је ди ни ца за мул ти на ци о нал не
опе ра ци је у ба зи „Југ“, по себ но за ре а -
ли за ци ју са др жа ја за вр шне ко лек тив -
не обу ке и ева лу а ци ју је ди ни ца.

Ин фра струк тур ни раз вој овог
цен тра од ви ја се пре ма усво је ном пла -
ну и у окви ру утвр ђе не ди на ми ке до -
сти за ња про јек то ва них спо соб но сти. 

Ко ли ки је до при нос Цен тра за

обу ку је ди ни ца за мул ти на ци -

о нал не опе ра ци је у ба зи „Југ“ у

обу ци кон тин ге на та Вој ске

Ср би је?

– Цен тар за обу ку је ди ни ца за
мул ти на ци о нал не опе ра ци је, укљу -
чу ју ћи по ли гон и стре ли ште ба зе
„Југ“, пред ста вља је дин стве ну це ли -

ну за при пре му је ди ни ца ран га во да
и че те пред упу ћи ва ње у мул ти на ци -
о нал ну опе ра ци ју.

Не по сред ним уче шћем у обу ци
ин струк то ри цен тра пре но се сво ја
прак тичн ис ку ства и до при но се из -
град њи по треб них спо соб но сти је ди -
ни ца за уче шће у ми си ји.

На кон до сти за ња про јек то ва не
ор га ни за ци је цен тра и раз во ја ка па -
ци те та ба зе „Југ“, ка ко по пи та њу ин -
фра струк ту ре та ко и по пи та њу опре -
ме, уку пан до при нос цен тра би ће још
зна чај ни ји.

Ко ји су основ ни прав ци уна -

пре ђе ња ра да Здру же не опе ра -

тив не ко ман де у на ред ном пе -

ри о ду?

– Са вре ме но ко ман до ва ње зах те -
ва при јем, пре нос и об ра ду ве ли ког
бро ја по да та ка, бр зу ви зу е ли за ци ју
пр о сто ра и до но ше ње од лу ке пре
еска ла ци је кри зе и из би ја ња су ко ба.
Ка ко би од го во ри ли но вим иза зо ви ма,
у пе ри о ду пред на ма, по треб но је да
уна пре ди мо  ор га ни за ци ју ра да,  спо -
соб ност пла ни ра ња опе ра ци ја од го -
во ра на кри зе, ин фор ма тич ку по ве за -
ност и при ступ ба за ма по да та ка на у -
че них лек ци ја.

По ве ћа ње бро ја при пад ни ка Вој -
ске Ср би је у мул ти на ци о нал ним опе -
ра ци ја ма из и ску је из на ла же ње аде -
кват не при пре ме и обу ке за из вр ша -
ва ње за да та ка у без бед но сно ви со ко
ри зич ним под руч ји ма у скла ду са зах -
те ви ма и усло ви ма ми си је.

Прет ње про у зро ко ва не кли мат -
ским про ме на ма, пред ста вља ју иза зов
за Вој ску Ср би је као део укуп них сна -
га за шти те и спа са ва ња у на шој зе -
мљи. Пред сто ји нам до град ња спо -
соб но сти де кла ри са них сна га Вој ске
Ср би је за за шти ту и спа са ва ње и уса -
гла ша ва ње стан дард них опе ра тив них
про це ду ра за пру жа ње по др шке ци -
вил ним ор га ни ма вла сти са Сек то ром
за ван ред не си ту а ци је МУП Ср би је. ƒ
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тру за ми ров не опе ра ци је. Пла но ви ма
и про гра ми ма оспо со бља ва ња раз ра -
ђе не су про це ду ре, тех ни ке и по ступ -
ци за сва ку кон крет ну ми си ју и сход но
пот пи са ним тех нич ким спо ра зу ми ма.
По је ди не спе ци фич не ве шти не и зна -
ња сти чу се у цен три ма из са ста ва Ко -
ман де за обу ку, на ВМА и цен три ма у
ино стран ству. 

Ка дар ко ји ре а ли зу је ове при пре -
ме је уса вр ша ван у зе мљи и ино стран -
ству и по се ду је зна чај но лич но ис ку -
ство из ми ров них опе ра ци ја.

Ка да је реч о при пре ми је ди ни ца
за уче шће у мул ти на ци о нал ним опе ра -
ци ја ма, ЗОК уче ству је у из ра ди пла но -
ва обу ке, ре а ли за ци ји по је ди них те ма
и са др жа ја об у ча ва ња, кон тро ли и ева -
лу а ци ји њи хо ве при пре мље но сти за
ми си ју. 

За ин те ре со ва ност при пад ни ка
Ми ни стар ства од бра не и Вој ске Ср би -
је за уче шће у мул ти на ци о нал не опе -
ра ци је је за и ста ве ли ка. На кон из бо ра
и спро ве де не обу ке рас по ла же мо по -
треб ним и аде кват но оспо со бље ним
људ ством за ре а ли за ци ју Го ди шњег
пла на упо тре бе Вој ске Ср би је и дру гих
сна га од бра не у мул ти на ци о нал ним
опе ра ци ја ма. Тре нут но је у ми си ја ма
236 при пад ни ка и њи хов број ће се по -
ве ћа ти на ред них ме се ци за ви ше од
100, та ко да ће око 550 на ших при пад -
ни ка би ти упу ће но у ми ров не опе ра ци -
је у 2014. го ди ни.

Ко ли ко бр зо оспо со бља ва мо

ин фра струк ту ру за при пре -

ме је ди ни ца за ми ров не опе ра -

ци је?

– Здру же на опе ра тив на ко ман да
рас по ла же са вре ме ном ин фра струк -
ту ром, ли те ра ту ром и оспо со бље ним
ка дром за обу ку на ших при пад ни ка и
дру гих сна га од бра не за уче шће у
мул ти на ци о нал ним опе ра ци ја ма. По -

Упу ћи ва ње Ла ке пољ ске бол -
ни це ни воа 2 у ми си ју УН у
Цен трал но а фрич ку Ре пу бли -
ку је пр во са мо стал но ан га -
жо ва ње срп ског кон тин ген та
у ми си ја ма УН и ујед но је и
при зна ње Ср би ји за до са да -
шњи до при нос при пад ни ка
ње не вој ске у очу ва њу ми ра и
ста бил но сти у све ту.

Здру же на опе ра тив на ко ман -
да је но си лац им пле мен та ци је
два парт нер ска ци ља у окви -
ру Про гра ма „Парт нер ство за
мир“ ко ја су усме ре на на
оспо со бља ва ње на ших офи -
ци ра за рад у мул ти на ци о нал -
ним ко ман да ма и обу ку по је -
ди на ца и ти мо ва за уче шће у
мул ти на ци о нал ним опе ра ци -
ја ма.

При пад ни ци Вој ске Ср би је
тре нут но су ан га жо ва ни у 10
мул ти на ци о нал них опе ра ци ја
од ко јих су се дам под вођ -
ством УН и три под ЕУ.


